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.  مشخص كنيد بدون ذكر دليلهاي زير را درستي يا نادرستي هر يك از عبارت -١

گـري هاي گريفيت ماهيت مادة وراثتي و چگونگي انتقـال آن بـه ياختـة دياز نتايج آزمايش) الف

.  مشخص شد

از قنـد ) OH(در تشكيل پيوند فسفودي استر، فسفات يك نوكلئوتيد به گروه هيدروكسـيل ) ب

.شودمربوط به نوكلئوتيد ديگر متصل مي

كند كه ساختار سه بعـدي را بـه وجـود هاي مجددي پيدا مي، تاخوردگي[tRNA]رناي ناقل ) ج

.  مي آورد

.اي دارندپيوسته ]هايفنوتيپ[صفات چند جايگاهي رخ نمودهاي ) د

.  تر استبه سر كربوكسيل نزديك Aنسبت به زنجيره  Bدر مولكول پيش انسولين، زنجيره  )ه

H N2

COOHH N2

COOH

.هاي زير جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيددر هر يك از عبارت -2

.مي شود منجر زايا و .............هايآميزش موفقيت آميز، آميزشي است كه به توليد زاده) الف

.مي نامند............... ، باز آلي آدنين و قند پنج كربنة ريبوز را با هم ATPدر مولكول ) ب

آنهـا محسـوب ............... ها وجود دارند و قسمتي از سـامانة هاي برش دهنده در باكتريآنزيم) ج

شوندمي

است كه در ايـن رفتـار طـاووس مـاده، رنـگ ............. ، )توليدمثل(يكي از رفتارهاي زادآوري ) د

.كندهاي چشم مانند دم طاووس نر را بررسي ميدرخشان و لكه
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P
O

. نيدهاي زير از بين كلمات داخل پرانتز، كلمة مناسب را انتخاب كبراي كامل كردن هريك از عبارت -٣

، وظيفه ساختن انواع رنـا را ]پلي مراز RNA[رنابسپار از ) انواع/ يك نوع (ها در پروكاريوت) الف

.بر عهده دارد

 

.كندهيچ آمينواسيدي را رمز نمي (UAG / AUG)]كدون[رمزه ) ب

پروتئين به  در تنظيم منفي رونويسي در باكتري اشرشياكلي، مانع پيش روي رنابسپاراز، نوعي) ج

.است) عوامل رونويسي/ مهاركننده (نام 

.نيدهاي زير از بين كلمات داخل پرانتز، كلمة مناسب را انتخاب كبراي كامل كردن هريك از عبارت -٣

 

را ) منفـي Aگروه خـوني / منفي  Oگروه خوني (]ژنوتيپ[توان ژن نمود با كمك رخ نمود، مي) د

. مشخص كرد

تشكيل شـده اسـت  Bو  Aهاي پپتيدي به نامزنجيرة پلي) دو/ يك (مولكول انسولين فعال از ) ه

.كه به يكديگر متصل هستند
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. ها پاسخ دهيدبه پرسش DNA][در ارتباط با همانند سازي دنا  -٤

گذاري دنا از چه نوكلئوتيدهايي استفاده كردند؟مزلسون و استال براي نشانه) الف

نوكلئوتيـد در حـال تشـكيل، چـه در هنگام اضافه شدن هر نوكلئوتيد به انتهاي رشته پلـي)ب

شود؟تغييراتي در تعداد گروه فسفات ايجاد مي

شود؟انجام مي ]كروموزوم[ها، آغاز همانندسازي در چندين نقطه در هر فامتن به چه علت در يوكاريوت) ج

 .دهيد پاسخ هاپرسش به هاآنزيم فعاليت و ساختار مورد در -٥

هايواكنش از نوع كدام در را آنزيم عمل طرز مقابل تصوير )الف

  دهد؟مي نشان سازي و سوخت 

دارد؟ وجود ارتباطي چه آنزيم ها فعاليت و بالا تب مسئله بين )ب

مي تواند  رشته رنايي كه از روي رشته الگوي دنا ساخته شده است با رشته رمزگذار چه تفاوتي -٦

داشته باشد؟

هر يك از موارد زير به كدام مرحله از فرايند ترجمه اشاره دارد؟  -٧

، محـل قرارگيـري رنـاي ناقـل داراي ]ريبـوزوم[در رنـاتن  Pدر اين مرحله فقـط جايگـاه ) الف

.  آمينواسيد است

.شودهايي به نام عوامل آزاد كننده اشغال ميتوسط پروتئين Aدر اين مرحله جايگاه ) ب

د كننـهايي كه چند رناي در حال رونويسي را ترجمه مـيدر شكل مقابل طرحي ساده از رناتن -٨

.  نشان داده شده است

دهد؟ كدام جهت جهت رونويسي را به درستي نشان مي) الف

)الف يا ب(

مشخص شده است؟) ١(كدام آنزيم با شمارة ) ب
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 .دهيد پاسخ خوني هايگروه صفت به توجه با -٩

چيست؟ است، Dd كه فردي خوني گروه )الف

است؟ چگونه يكديگر به نسبت B و A]هايآلل[ هايدگره بين رابطه )ب

 خواهدمي زن .نيست هم ناقل و است سالم كه كند ازدواج زني با دارد قصد هموفيل مردي -١٠

 افراد تمام نمودهاي ژن ذكر( باشد؟ هموفيل ازدواج، اين از حاصل فرزند است ممكن آيا بداند

)است الزامي خانواده

:شكل داسي قرمز هايگويچه از ناشي خوني كم بيماري در -١١

 اين فاوتت يافته، شكل تغيير و سالم هايهموگلوبين آمينواسيدهاي مقايسة با دانشمندان )الف

).كنيد ذكر را آمينواسيدها نام( يافتند؟ آمينواسيدها كدام در را پروتئين دو

شوند؟مي شكل داسي هنگامي چه 𝐇𝐛𝐀𝐇𝐛𝐒 ناخالص نمود ژن با افرادي قرمز هايگويچه )ب

يابد؟ افزايش است ممكن پپتيدي پلي رشتة يك طول صورت چه در -١2

C TT C AT
G A A G U A

G A A G TA
































CTT C AT
G A A G U A

G A A G TA
.كنيد تعريف را زير اصطلاحات -١٣

جنس به وابسته صفت )الف

جمعيت ژني خزانه )ب
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 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به انرژي تامين مورد در -١٤

شود؟مي ايجاد قندي چه ،ATP و گلوكز از ،]گليكوليز[ كافت قند در )الف

شود؟مي انجام روش كدام با كافت قند در ATP شدن ساخته )ب

 .آيدمي ودوج به الكترون حامل مولكول كدام استيل بنيان تشكيل هنگام در پيرووات، اكسايش در )ج

  .است ]ميتوكندري[ راكيزه در الكترون انتقال زنجيره به مربوط مقابل شكل -١٥

شوند؟مي پمپ الكترون انتقال زنجيرة از محل درچند )𝑯ା هاييون( هاپروتون )الف

  چيست؟ است شده مشخص ١ شماره با كه پروتئيني مجموعه )ب

است؟ راكيزه فضاهاي از يك كدام به مربوط 2 شماره )ج

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به تخمير فرايند با ارتباط در -١٦

شود؟در تخمير، الكلي پيرووات حاصل از قند كافت، چگونه به اتانال تبديل مي) الف

در تخمير لاكتيكي چه مولكولي است؟ NADHهاي گيرندة الكترون )ب

NAD

CO2
CO2

NADH
N A D H

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به فتوسنتز براي يافته تخصص ساختار برگ، مورد در -١٧

است؟ چگونه اينرده پارانشيمي هاي ياخته گرفتن قرار نحوه دولپه، گياهان برگ در )الف

 

بسازد؟ را خود نياز مورد هايپروتئين بعضي تواندمي ]كلروپلاست[ سبزديسه چرا )ب
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 .دهيد پاسخ فتوسنتزي هايواكنش به توجه با -١٨

است؟ سبزديسه بخش كدام در كالوين چرخة انجام محل )الف

 در ر،ديگ آلي تركيبات و گلوكز ساخت بر علاوه كالوين، چرخه از حاصل كربني سه قندهاي )ب

مي رسند؟ مصرف به ديگري مورد چه

  دارد؟ اشاره گياهان از گروه كدام در كربن تثبيت به زير موارد از هريك -١٩

.شودمي انجام كالوين چرخة با فقط گياهان از گروه اين در كربن تثبيت )الف

 اسيدي و شده تركيب كربنه سه اسيدي با 𝐂𝐎𝟐 ميانبرگ هايياخته در گياهان، از گروه اين در )ب

.كندمي ايجاد را كربنه چهار

  .شودمي انجام متفاوت هايزمان در كربن تثبيت گياهان از گروه اين در )ج

C٣
C٤

CAM

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به ژنتيك مهندسي دربارة -2٠

  است؟ نوكلئوتيد جفت چند داراي ECOR1 آنزيم تشخيص جايگاه توالي )الف

شود؟ استفاده ديسكي چه از است بهتر]پلازميد[ ديسك به دنا قطعة اتصال در )ب

 كرد؟ ادايج باكتري ديوارة در را منافذي باكتري، به نوتركيب دناي كردن وارد هنگام توانمي چگونه )ج

ئين را به توان فعاليت ضدويروسي اينترفرون ساخته شده به كمك مهندسي پروتچگونه مي -2١

؟داد افزايش اندازه پروتئين طبيعي

هر يك از رفتارهاي جانوري زير به كدام نوع از انواع يادگيري مربوط است؟ 

.كندنمي منقبض را خود بازوهاي آب، مداوم حركت با دريايي شقايق )الف

ه و كشد و پنجة پاي خود را روي آن قرار دادكلاغ هر بار بخشي از نخ را با منقار خود بالا مي) ب

كندسرانجام به گوشت دست پيدا مي

ي اند به دنبال پرورش دهنده خود به راه افتاده و تمايلهايي كه مادر خود را از دست دادهبره) ج

 دهندنمي نشان ديگر گوسفندهاي براي ارتباط با
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.در ارتباط با رفتارهاي جانوري پاسخ دهيد -2٣

گيري اشاره دارد؟رفتار قمري خانگي در زادآوري به كدام شكل از نظام جفت) الف

.هاي قلمرو خواهي جانوران را بنويسيددو مورد از فايده) ب

.در ارتباط با رفتارهاي جانوري پاسخ دهيد -2٣

يـا دوره  كنند در پاسخ به نبود غذاجانوراني كه در جاهاي به شدت گرم مانند بيابان زندگي مي) ج

دهند؟خشكسالي، چه رفتاري را انجام مي

؟در زندگي گروهي، برقراري ارتباط زنبور يابندة غذا چه مزيتي براي زنبورهاي كارگر دارد) د

.درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد -١

.عامل مؤثر در انتقال صفات وراثتي است) DNA(هاي گريفيت مشخص شد كه دنا از نتايج آزمايش) الف

 

. باشد هاي ديگر يكسان يا متفاوترشتة مورد رونويسي يك ژن ممكن است با رشتة مورد رونويسي ژن) ب

.هموفيلي وجود دارد) الل(مرد هموفيل، دگره ) هايگامت(در همه ياخته هاي جنسي ) ج

.مي يابد  هاي فردي و گوناگوني جمعيت كاهشدر نتيجه انتخاب طبيعي، تفاوت) د

.درستي يا نادرستي جملات زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيد -١

.كند و تمايلي به اكسيژن نداردعمل مي 𝐂𝐎𝟐روبيسكو به طور اختصاصي با  )و

. هاي زيست فناوري طراحي و توليد آميلازهاي مقاوم به گرما ممكن شده استامروزه به كمك روش) ز

.دهندهاي مختلف جانوران انتخاب جفت را فقط جانوران ماده انجام ميدر گونه) ح
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CO2

O2

PC COP P CP     ٥ 2 ٦

OP C C CP    ٥ 2 ٣ 2

CO2

CO2O22- هاي زير جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيددر هر يك از عبارت.

.مي آيند  در ...............زنجيره هاي سازنده هموگلوبين در ساختار دوم به شكل) الف

 .شودمي انجام ..................هاي مؤثر در تجزيه مالتوز به صورتدر باكتري اشرشياكلاي، تنظيم رونويسي در مورد ژن) ب

 بـين............... توان گفت كه رابطـة هاي خالص مشاهده شود، مياگر صفت در حالت ناخالص، به صورت حد واسط حالت) ج

.ها برقرار استدگره

. ي استاز نسلي به نسل ديگر ثابت باشد جمعيت در حال تعادل ژن................. اگر در جمعيتي فراواني نسبي دگره ها يا ) د

.هاي زير جاي خالي را با كلمات مناسب كامل كنيددر هر يك از عبارت -2

 .اندوابسته .................براي مقابله با اثر سمي موادي مانند يون اكسيد به تركيبات) هاميتوكندري(راكيزه ها ) ه

.نورند كننده جذب هايرنگيزه داراي اما ،ندارند ......................كنند،هايي كه فتوسنتز ميباكتري) و

بيماري هايباكتري برابر در دفاعي مواد كارآمدترين از يكي توليد به قادر آدمي ، ....................در دوره زيست فناوري) ز

.شد زا

-دهند زيرا آنها بيشترين انرژي خالص را تـأمين مـيرا ترجيح مي.................... هاي با اندازه هاي ساحلي صدفخرچنگ) ح
.كنند

.هاي زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمة مناسب را انتخاب كنيدبراي كامل كردن هر يك از عبارت -٣

 

 𝐍در آزمايش مزلسون و استال، ) الف
.كنند وارد شدندكه در ساخت دناي باكتري شركت مي) قند -باز آلي(در ساختار  𝟏𝟓

 

.شودخارج مي) E-P(در مرحلة پايان ترجمه؛ آخرين رناي ناقلِ بدون آمينواسيد، از جايگاه ) ب

. هستند) متفاوت –مشابه (، داراي رخ نمودهاي AaBBCCو  AABBccنمودهاي دو ذرت با ژن) ج

يعي منجـر تني طبهايي با عدد فامتواند به تشكيل گامتكاستمان، مي) تقسيم دوم -تقسيم اول(ها در تنجدانشدن فام) د

. شود
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. هاي زير، از بين كلمات داخل پرانتز، كلمة مناسب را انتخاب كنيدبراي كامل كردن هر يك از عبارت -٣

.شوندمي) فعال -مهار(هاي درگير در قندكافت و چرخه كربس زياد باشد، آنزيم ADPدر ياخته كم و  ATPاگر مقدار  )ه

 

-انجام مي) بستره -فضاي درون تيلاكوئيد(و در  2هاي وابسته به نور فتوسنتز، تجزيه نوري آب در فتوسيستم در واكنش) و

. شود

.به عنوان ناقل همسانه سازي استفاده شد) پلازميد –ويروس (در اولين ژن درماني موفق، از ) ز

ذاري هاي دريايي ماده، براي تخم گـپشتيابي لاكدر جهت) موقعيت خورشيد -ميدان مغناطيسي زمين(رسد به نظر مي) ح

.در ساحل دريا نقش دارد

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به اسيدها نوكلئيك درباره -٤

؟)RNA( رنا در موجود قند يا است ترسنگين )DNA( دنا ساختار در موجود قند )الف

  جدا هم از نقاط بعضي در نياز موقع در دنا رشته دو شودمي باعث دنا نوكلئوتيدهاي بين پيوندي چه برقراري )ب

  ؟بخورد هم به آنها پايداري اينكه بدون شوند

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به )DNA( دنا همانندسازي دربارة -٥

شود؟مي ديده همانندسازي دوراهي چند مجموع در زير شكل به توجه با )الف

  

دارند؟ نام چه ها،قارچ )كروموزوم( تنفام در خطي دناي با همراه هايپروتئين مهمترين )ب

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به هاپروتئين دربارة -٦

چيست؟ آمينواسيدها ساختار در موجود اسيدي گروه نام )الف

 هااهآزمايشگ در هاآنزيم ويژگي اين از هاآنزيم روي زياد و كم دماي متفاوت تأثير به توجه با )ب

  ؟كرد استفاده توانمي چگونه

 .دهدمي نشان را ژن يك روي از رنا چندين همزمان شدن ساخته زير شكل -٧

دهد؟مي نشان را ژن اين از رونويسي جهت »2 يا ١« شماره كدام )الف

»ب يا الف« ؟ است مورد كدام ژن، اين انداز راه محل )ب
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.دهيد پاسخ زير هايپرسش به سازيپروتئين دربارة -٨

  است؟ مؤثر مناسب آمينواسيد به آن اتصال در ،)tRNA( ناقل رناي از توالي كدام )الف

دهد؟مي رخ ترجمه فرايند از مرحله كدام در )ريبوزوم( رناتن ساختار شدن كامل )ب

 هاييوشتسرن چه روندمي گلژي دستگاه و آندوپلاسمي شبكة به كه سيتوپلاسم در شده ساخته هايپروتئين )ج

)مورد يك( مي كنند؟  پيدا

  رونويسي؟ از پس يا است رونويسي از پيش ژن بيان تنظيم به مربوط زير موارد از يك هر -٩

  پيك رناي به مكمل كوچك رناهاي بعضي اتصال )الف

 )كروموزوم( فامتن فشردگي ميزان در تغيير )ب

.اندشده A خوني گروه با فرزندي صاحب B خوني گروه با مادري و AB خوني گروه با پدري -١٠

.مادر را بنويسيد) ژنوتيپ(ژن نمود ) الف

.بيني كنيدفرزندان اين خانواده را با رسم مربع پانت پيش) هايفنوتيپ(ساير رخ نمودهاي ) ب

  داد؟ توضيح را نفر يك قد اندازه علت ها،ژن روي از تنها تواننمي چرا -١١

 .هيدد پاسخ زير هايپرسش به شكل داسي قرمز گويچه هاي از ناشي خونيكم بيماري دربارة -١2

  دارد؟ منا چه بيماري اين به مبتلا افراد در هموگلوبين بتاي زنجيرة آمينواسيد ششمين )الف

شود؟مي بيماري اين ايجاد باعث جانشيني جهش نوع چه )ب

 .دهيد پاسخ وراثتي اطلاعات در تغيير دربارة زير سؤالات به -١٣

كند؟مي مواجه مشكل با را دنا همانندسازي چگونه تيمين )ديمر( دوپار )الف

 )دهايكروماتي( هايفامينك ايجاد باعث ،)اور كراسينگ( شدن چليپايي پديدة صورتي چه در )ب

  شود؟مي نوتركيب

 تجمعي دو بين تفاوت افزايش و ايجاد باعث هاييپديده چه وقوع دگرميهني، زاييگونه در )ج

 )مورد يك( شوند؟مي

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به ايياخته تنفس دربارة -١٤

دهد؟ انجام را سازي پروتئين تواندمي )ميتوكندري( راكيزه چرا )الف

چيست؟ يابد،مي اكسايش A كوآنزيم استيل آن در كه آنزيمي هايواكنش مجموعه نام )ب

 

شود؟مي فراهم ATP تشكيل براي ساز، ATP آنزيم نياز مورد انرژي چگونه )ج
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شكل به توجه با دهدمي نشان را )گليكوليز( كافت قند مراحل زير شكل -١٥

 .دهيد پاسخ زير سؤالات به 

يابد؟مي كاهش NAD مرحله كدام در )الف

چيست؟» الف«نام مولكول ) ب

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به فتوسنتز دربارة -١٦

  شود؟مي نور متفاوت هايموج طول از استفاده در گياه كارايي افزايش باعث عواملي چه گياهان در )الف

  گويند؟مي 𝐂𝟑 گياهان شود،مي انجام كالوين چرخة با فقط آنها در كربن تثبيت كه گياهاني به چرا )ب

  رسد؟مي مصرف به مولكولي چه بازسازي براي نوري تنفس در شده ايجاد كربني سه مولكول )ج

 دارد؟ فتوسنتزي نوع چه گياه باشد تراسيدي تاريكي آغاز به نسبت روشنايي آغاز در گياهي عصارة pH اگر )د

  دست به هاييواكنش چه از را معدني مواد از آلي مواد ساختن براي نياز مورد انرژي ساز نيترات هايباكتري )ه

  مي آورند؟

H O2

H S2

H O2

H O2

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به زيستي نوين هايفناوري درباره -١٧

گيرند؟مي قرار دقيق بررسي مورد نظر چه از كشت و تكثير از قبل تراژن، زراعي گياهان )الف

؟شودمي استفاده تراژني ياخته هاي جداسازي براي )پلازميد( ديسك ويژگي كدام از ژنتيك، مهندسي در )ب

 

 پيدا مايزت قلبي ماهيچه و خوني هايرگ به كشت محيط در توانندمي بدن، از بخش كدام بالغ بنيادي ياخته هاي )ج

كنند؟

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به زيستي نوين هايفناوري درباره -١٧

-مي هيهت غيرانساني منابع از كه مشابهي هايفراورده به نسبت نوتركيب دناي فناوري با شده توليد داروهاي )د

دارند؟ مزيتي چه شوند،

كند؟مي دريافت را نوتركيب ديسك ياخته، كدام تراژن، گوسفند توليد براي )ه

 از يكي با "الف" ستون موارد از يك هر است شده زده يادگيري انواع از هاييمثال زير جدول "الف" ستون در -١٨

  ).است اضافه مورد يك "ب" ستون در( .كنيد پيدا را آنها .دارد منطقي ارتباط "ب" ستون موارد

"ب"ستون  "الف"ستون 

حل مسئله) الف
 مي آموزد،  پرنده هاييتجربه چنين از پس .است شده تهوع دچار و بلعيده ا ر مونارك پروانه پرنده، -١

.بخورد نبايد را حشره اين
آزمون (شرطي شدن فعال ) ب

)و خطا

 به دگيرنمي ياد افتادن حال در هايبرگ مانند حركت، حال در اجسام مكرر ديدن با پرندگان جوجه -2

.ندهند پاسخ هامحرك اين

شرطي شدن كلاسيك) ج
 برندمي فرو موريانه ها لانه درون را آن و كنندمي جدا را درختان نازك شاخة هايبرگ شامپانزه ها -٣

.بخورند و بياورند بيرون را موريانه ها تا
)عادي شدن(خوگيري) د  
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.است شده داده نشان عصايي دم نگهباني رفتار رو روبه شكل در -١٩

 

چيست؟ گروهي زندگي در رفتار اين نام )الف

چرا انتخاب طبيعي، اين رفتار را برگزيده است؟) ب

.كنيد مشخص دليل ذكر بدون را زير هايعبارت از يك هر نادرستي يا درستي -١

 

  .شودمي انجام )كروموزوم( تنفام هر در نقطه چندين در همانندسازي آغاز ها،يوكاريوت در )الف

 رونويسي از پيش ژن بيان تنظيم از مثالي )mRNA( پيك رناي به مكمل كوچك رناهاي بعضي اتصال )ب

 .است

.ندارند آشكاري علائم تولد بدو در )PKU( كتونوري فنيل بيماري به مبتلا نوزادان )ج

 .انجامدمي سازش به و دهدمي تغيير را )هاالل( هادگره فراواني طبيعي انتخاب همانند ايدگره رانش )د

 .كنيد مشخص دليل ذكر بدون را زير هايعبارت از يك هر نادرستي يا درستي -١

.شودمي انجام ايمرحله صورت به بلكه يكباره صورت به نه قندكافت در گلوكز تجزيه )ه

 .دارند قرار پروتئيني بستري در كه است b كلروفيل مولكولهاي شامل فتوسيستم، در واكنش مركز )و

 .كنند پيدا تمايز صفراوي مجراي ياخته به و شوند تكثير توانندمي كبد بنيادي هايياخته )ز

 خنثي آنها گوارش لوله در را گياهي غذاهاي از حاصل سمي مواد تا خورندمي رس خاك ها،طوطي بعضي )ح
 .كند

  .كنيد كامل مناسب كلمات با را خالي جاي زير عبارتهاي از يك هر در -2

.كندمي باز هم از را آن رشته دو و دنا مارپيچ ............... آنزيم ،)DNA( دنا همانندسازي در )الف

.ودش متصل متيونين آمينواسيد به تواندمي ،............. )كدوني آنتي( ايپادرمزه توالي با )tRNA( ناقل رناي )ب

.شودمي ظاهر هم با همراه ،هادگره اثر ،.....................ايدگره رابطة در )ج

جهش شود،مي تبديل آمينواسيد همان براي ديگري رمز به آمينواسيد يك رمز آن، در كه جانشيني جهش نوعي )د
.دارد نام..............

  .است ................... مولكول ها،ياخته در انرژي استفاده قابل و رايج شكل )ه
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  .كنيد كامل مناسب كلمات با را خالي جاي زير عبارتهاي از يك هر در -2

-مي كيلتش ناپايداري كربني شش مولكول و تركيب ................. نام به كربني پنج قندي با 𝐂𝐎𝟐 كالوين چرخة در )و

.شود

- مي زيهتج تريكوچك قطعات به را نشاسته هايمولكول است صنعت در پركاربرد هايآنزيم از كه .............. آنزيم )ز

.كند

.است ................. رفتار از مثالي كلاغ، توسط نخ، به آويزان گوشت تكه كشيدن بالا )ح

  .كنيد انتخاب را مناسب كلمة پرانتز داخل كلمات بين از زير هايعبارت از يك هر كردن كامل براي -٣

 شود،مي همانندسازي در هااشتباه رفع باعث كه را دنابسپاراز )بسپارازي -نوكلئازي( فعاليت )الف
  .گويندمي ويرايش

UAG( ۂرمز )ب -AUG( گويندمي پايان رمَزة آن به كه كندنمي رمز را آمينواسيدي هيچ.

.است )چندجايگاهي -جايگاهي تك( ازصفات مثالي ،ABO خوني گروه صفت )ج

  شود،مي ايجاد آن از كه گياهي دهد، انجام لقاحي خود بتواند )n٤( چارلاد مغربي گل گياه اگر )د
  .است )نازا -زايا(

  .كنيد انتخاب را مناسب كلمة پرانتز داخل كلمات بين از زير هايعبارت از يك هر كردن كامل براي -٣

.است پيرووات مولكول ،NADH هايالكترون پذيرنده )لاكتيكي -الكلي( تخمير در )ه

 ويير روپوست از بعد )اسفنجي – اينرده( پارانشيمي هاي ياخته ايدولپه گياهان ميانبرگ در )و
 .دارند قرار

.دارد قرار باكتري )ديسك - اصلي تنفام( در ]بيوتيك آنتي[ پادزيست به مقاومت ژن )ز

.دهدپس از خروج از تخم رخ مي) روز -ساعت(نقش پذيري جوجه غازها طي چند ) ح

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به اسيدها نوكلئيك دربارة -٤

 چه ر،داپوشينه شدة كشته هايباكتري از شده استخراج عصارة در ابتدا، همكارانش، و ايوري )الف
 كردند؟ تخريب را آلي مواد از گروهي

دارد؟ نام چه دنا، نوكلئوتيدهاي در كربنه پنج قند )ب

 كدام مقدار با دنا در آدنين مقدار جانداران، دناهاي روي چارگاف تحقيقات و مشاهدات براساس )ج
است؟ برابر آلي باز

  .بنويسيد را سازي و سوخت هايواكنش در نوكلئوتيدها نقش يك )د
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.دهيد پاسخ زير هايپرسش به هاپروتئين درباره -٥
 ساختار لتشكي باعث آمينواسيدها، دهندة تشكيل هايگروه كدام بين آبگريز هايكنش برهم )الف

شود؟مي هاپروتئين سوم

  دارد؟ نام چه شود،مي رباط و زردپي پيوندي بافت استحكام باعث كه پروتئيني )ب

شود؟ آنزيم شكل تغيير باعث تواندمي چگونه محيط pH تغيير )ج

 رخهچ در آنها شدن انجام دفعات تعداد نظر از همانندسازي و رونويسي فرايند بين تفاوتي چه -٦

  دارد؟ وجود ايياخته

 با .دهدمي نشان را آن از حاصل بالغ رناي و دنا مولكول الگوي رشته از ايساده طرح زير شكل -٧

.دهيد پاسخ هاپرسش به شكل به توجه

؟)هستند يا بيانه اگزون) اينترون(ها ميانه حلقه) الف

گويند؟هايي از رناي اوليه و ساخته شدن رناي بالغ را چه ميفرايند جداسازي و حذف بخش) ب

.دهدمي نشان را ناقل رناي بعدي سه ساختار رو روبه شكل -٨

دارد؟ نام چه مربع با شده مشخص محل

.بنويسيد را زير )ژنوتيپ( نمودهاي ژن از يك هر )فنوتيپ( نمودهاي رخ -٩

Rh: dd خوني گروه )الف

RW :ميموني گل رنگ )ب
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 با را لدلي باشد؟ سالم هموفيل زني با سالم مردي ازدواج از حاصل پسر فرزند است ممكن آيا -١٠

)است الزامي پسر فرزند و والدين نمود ژن نوشتن( .دهيد توضيح پانت مربع رسم

 نگر قرمز كاملاً ذرت .است ذرت نوعي رنگ نمودهاي رخ فراواني توزيع به مربوط زير نمودار -١١

است الزامي شماره ذكر شود؟مي مشاهده نمودار از بخش كدام در

.دهيد پاسخ وراثتي اطلاعات در تغيير دربارة زير سؤالات به -١2

  شود؟ صفر حتي يا كم آنزيم عملكرد در تغيير احتمال شودمي باعث جانشيني جهش حالتي چه در )الف

  است؟ مناطق ساير از بيشتر بسيار جهان در مناطقي چه در 𝐇𝐛𝒔 دگرة فراواني )ب

دارد؟ كاربرد جانداراني چه براي گونه از ماير ارنست تعريف )ج

.اصطلاحات زير را تعريف كنيد -١٣

خزانه ژن) الف

زيست فناوري) ب

 .دارد منطقي ارتباط »ب« ستون هايعبارت از يكي با »الف« ستون موارد از يك هر زير جدول در -١٤

)است ضافها »ب« ستون هايعبارت از يكي( .بنويسيد پاسخنامه برگه در و كنيد پيدا را يك هر بين ارتباط

»ب«ستون  »الف«ستون 
وستيجيال ساختار -١ دلفين باله و انسان دست )الف

همتا ساختار -2 پروانه بال و كبوتر بال )ب
آنالوگ ساختار -٣  

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به ايياخته تنفس دربارة -١٥

.بنويسيد را هوازي ايياخته تنفس در شده توليد الكترون حامل هايمولكول )الف

كنند؟مي تأمين منابعي چه از را خود نياز مورد انرژي معمول طور به هاانسان بدن هايياخته )ب

 اشد،ب بيشتر آنها با مبارزه سرعت از آزاد هايراديكال تشكيل سرعت هاميتوكندري هاراكيزه در اگر )ج

كنيد؟مي بينيپيش را اتفاقي چه
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.دهيد پاسخ زير هايپرسش به فتوسنتز دربارة -١٦

 شود؟مي جبران چگونه 2 فتوسيستم در a سبزينه الكترون كمبود )الف

گيرد؟مي صورت روز شبانه از زماني چه در كربن اولية تثبيت آناناس در )ب

تند؟هس كننده فتوسنتز باكتريهاي از گروه كدام جزء سبز و ارغواني گوگردي هايباكتري )ج

 به توجه با دهدمي نشان را 𝐂𝟑 گياهي فتوسنتز ميزان بر اكسيژن ميزان تأثير مقابل نمودار -١٧

.يسيدبنو را آن علت و دهيد توضيح را گياه اين فتوسنتز و اكسيژن ميزان بين ارتباط نمودار،

.بنويسيد علمي دليل يك زير موارد از يك هر براي -١٨
 كلش و عملكرد داراي ولي دارند يكساني هايژن فرد، يك بدن ايماهيچه و عصبي هايياخته )الف

  .هستند متفاوتي

 ت،هاس )كلروپلاست( سبزديسه در رنگيزه بيشترين كه )كلروفيل( سبزينه بر افزون )ب
.دارند وجود فتوسنتزي هايرنگيزه عنوان به تيلاكوئيد غشاي در نيز كاروتنوئيدها

د كه در در مهندسي ژنتيك، آنزيم مورد استفاده براي برش دادن ديسك، بايد همان آنزيمي باش) ج
.جداسازي دناي مورد نظر استفاده شده است

شود؟براي توليد گياه مقاوم به آفت با استفاده از باكتري خاكزي چه مراحلي انجام مي -١٩

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به جانوران رفتارهاي درباره -2٠
.ويسيدبن را شوند جانور در خوگيري يادگيري ايجاد باعث توانندمي كه هاييمحرك ويژگي دو )الف

 
 وردنخ از بعد دفعات و است شده تهوع دچار مونارك پروانه بلعيدن با بار يك كه ايپرنده در )ب
است؟ شده ايجاد يادگيري نوع چه كند،مي پرهيز آن

دهند؟مي تشخيص را حركت مسير چگونه جانوران است، ابري هوا وقتي مهاجرت، مسير در )ج

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به جانوران رفتارهاي درباره -2٠
 كودر كندمي دريافت كافي آب و غذا و دارد قرار آزمايشگاه در وقتي حتي بياباني پشت لاك )د

دانند؟مي ژني رفتاري را تابستاني ركود چرا دهدمي نشان را تابستاني

- مي انجام خود خويشاوندان به نسبت را دگرخواهي رفتار جانوران، گروه در نگهبان افراد چرا )ه
دهند؟
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.هاي زير را بدون ذكر دليل مشخص كنيددرستي يا نادرستي هر يك از عبارت -١

.اي را در بدن جانوران ردوبدل مي كندهاي بين ياختهها، پيامهورمون) الف

.به تعداد انواع رمزه ها، پادرمزه وجود دارد) ب

.  است ٩شماره ) كروموزوم(تن ، در فامRhجايگاه ژني گروه خوني  )ج

.باشند غيرتصادفيها در آن براي آنكه جمعيتي در حال تعادل باشد، لازم است آميزش) د
 

.اي، قند كافت و به معني تجزيه گلوكز استاولين مرحلة تنفس ياخته) هـ

. كنددر ركود تابستاني سوخت وساز جانور كاهش پيدا مي) و

  .كنيد كامل مناسب كلمات با را خالي جاي زير هايعبارت از يك هر در -2

.مي گويند ................... پيوند را آمينواسيدها بين اشتراكي پيوند )الف

.گويندمي ...................آن به و كندنمي رمز را آمينواسيدي هيچ UAG رمزه )ب

.است ................ رابطة ،ABO خوني گروه در B و A دگره بين رابطه )ج

.شودمي منجر ...................و زيستا زاده هاي توليد به كه است آميزشي آميزموفقيت آميزش از منظور )د

  .كنيد كامل مناسب كلمات با را خالي جاي زير هايعبارت از يك هر در -2

.شودمي انجام سبزديسه در كه است ............... ATP شدن ساخته هايروش از يكي )ه

.وندشمي مرتبط هم به ............... نام به هاييمولكول با و دارند قرار تيلاكوئيد غشاي در هافتوسيستم )و

.است مهم بسيار آن دقيق شناخت و ...................براي درمان موفقيت آميز يك بيماري،) ز

. نام دارد............... موازنه بين محتواي انرژي غذا و هزينة به دست آوردن آن، ) ح

  .كنيد انتخاب را مناسب گزينه پرانتز داخل كلمات بين از -٣

.است )خطي – حلقوي( حالت به ]ميتوكندري[ راكيزه در [DNA] دنا )الف

.ستا رونويسي از پس ژن، بيان تنظيم از مثالي )ناقل - پيك( رناي به مكمل كوچك رناهاي بعضي اتصال )ب

 

.است )گسسته – پيوسته( صفتي Rh صفت ها،انسان ميان در )ج

.است )دگرميهني – ميهنيهم( زاييگونه از خوبي مثال ،]پلوئيديپلي[ چندلادي گياهان پيدايش )د

  .شودمي ]ميتوكندري[ راكيزه وارد )شده تسهيل انتشار - فعال انتقال( طريق از كافت قند از حاصل پيروات )ه

  .كنيد انتخاب را مناسب گزينه پرانتز داخل كلمات بين از -٣

-مي صورت )روبيسكو -فسفات ريبولوزبيس( آنزيم توسط كربني ٥ مولكول به 𝐂𝐎𝟐 افزودن كالوين، چرخة در )و

.گيرد

 يا باكتري يك به زا،بيماري عامل سطحي آنتيژن به مربوط ژن ،B هپاتيت ضد نوتركيب واكسن توليد براي )ز

.شودمي منتقل )زاغيربيماري – زابيماري( ويروس

 رفتارها، ]چگونگي – چرايي[ پرسش به پاسخ براي پژوهشگران طبيعي، انتخاب ديدگاه با رفتارشناسي در )ح

  .كنندمي پژوهش
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.بنويسيد علمي دليلي زير هايگزينه از هريك براي -٤
  .است يكسان آن سراسر در دنا مولكول قطر )الف

.شودمي آنزيم فعاليت مانع آرسنيك )ب

.شوديدر فرايند رونويسي به رشته مكمل رشتة الگو در مولكول دنا، رشته رمزگذارگفته م) ج

.ميردمي𝐇𝐛𝐀𝐇𝐛𝐒هاي قرمز افراد با ژن نمودانگل مالاريا در گلبول) د

.دارد عيطبي اينترفرون از كمتر بسيار فعاليتي ژنتيك، مهندسي روش با شده ساخته اينترفرون )ه

)ردمو دو( .كنيد مقايسه بايكديگر را )RNA( نار و )DNA( ناد لمولكو قند -٥

 از مانـد و وارد يكـيبه صورت دست نخورده باقي مي) اوليه(در كدام طرح همانندسازي هر دو رشته دناي قبلي  -٦
شوند؟ياخته هاي حاصل از تقسيم مي

دهد؟علامت سوال چه آنزيمي را نشان مي. دهدرا نشان مي) DNA(شكل روبرو همانندسازي دنا ) الف -٧

دهد؟شكل روبرو، كدام مرحله از ترجمه را نشان مي) ب

.آنزيمي كه وظيفة ساخت اين مولكول را دارد )RNA(نوع رنا 

١رنابسپاراز  rRNA يا رناي رناتني

2رنابسپاراز  ) .........................الف

٣رنابسپار از  ) .........................ب

را به عهده دارد؟) RNA(هاي جدول زير، وظيفة ساخت كدام نوع از رنا هريك از آنزيم -٨

 

.هاي زير پاسخ دهيددر مورد تنظيم بيان ژن در باكتري اشرشياكلاي به پرسش -٩

روَي رنابسپاراز مي شود؟ در تنظيم منفي، چه پروتئيني مانع پيش) الف

شود كه فعال كننده به جايگاه خود بچسبد؟در تنظيم مثبت، چه عاملي سبب مي) ب

.كنيد تعريف را زير اصطلاحات -١٠

شناسي ژن علم در صفت )الف

جهش )ب
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است؟ ايرابطه نوع چه ميموني، گل رنگ هايدگره بين رابطه -١١

 نمودرخ و نمود ژن كندمي ازدواج نيست هم ناقل و است سالم كه زني با هموفيل مردي -١2

).است الزامي پانت مربع رسم(. دهيد نشان پانت مربع رسم با را خانواده اين فرزندان

"ب" ستون "الف"ستون 

جايي جابه -١  آمينواسيد همان ديگر رمز به آمينواسيد يك رمز جهش نوع اين در )الف
.شودمي تبديل

شدگي مضاعف-2 .شودمي منتقل غيرهمتا تنفام به تنفام يك از قسمتي جهش نوع اين در )ب

خاموش -٣  

معنا بي -٤  

 هم به مرتبط هايعبارت .است شده آورده جهش انواع مورد در هاييعبارت پرسش اين در -١٣

.)است اضافه "ب" ستون در مورد 2( .كنيد مشخص ستون دو در را

.دزايي هم ميهني و دگرميهني را از نظر جدايي جغرافيايي با يكديگر مقايسه كنيگونه -١٤

. به سوالات زير در رابطه با تأمين انرژي از ماده پاسخ دهيد -١٥

شود؟با افزوده شدن يك فسفات به آدنوزين چه مولكولي تشكيل مي) الف

دام انرژي حاصل از تجزيه مولكول گلوكز در قندكافت و چرخه كربس، صرف ساخته شـدن كـ) ب

شود؟هاي حامل الكترون ميملكول

. دپاسخ دهي) ميتوكندري(به سوالات زير در رابطه با زنجيرة انتقال الكترون در راكيزه  -١٦

د؟شونهاي اكسيد ايجاد شده در اين زنجيره براي تشكيل چه مولكولي استفاده مييون) الف

 

ردند؟ گهاي فضاي بين دو غشا راكيزه، توسط چه پروتئيني به بخش داخلي راكيزه بر ميپروتون) ب

شود؟مي ايجاد اتانال از چگونه اتانول الكلي، تخمير فرآيند در -١٧

 به مرئي نور هايموج طول همة" كه شد انجام فرض اين بررسي براي كه آزمايشي با رابطه در -١٨

.دهيد پاسخ زير هايپرسش به ،"دارند نقش فتوسنتز در اندازه يك

  چيست؟ گيردمي قرار استفاده مورد آزمايش اين در كه ايرشته جلبك نام )الف

چيست؟ فتوسنتز در اصلي رنگيزه كه گرفت نتيجه توانمي آزمايش اين از )ب
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.دهيد پاسخ زير هايپرسش به فتوسنتز مورد در -١٩

كجاست؟ از تيلاكوئيد درون فضاي در موجود هايپروتون منشاء )الف

دارند؟ سازشي چه شديد، نور و بالا دماي در آب رفتن هدر از جلوگيري براي CAM گياهان )ب

دارند؟ باهم تفاوتي چه 𝐂𝟑 گياهان و 𝐂𝟒 گياهان در آوندي، غلاف ياخته هاي )ج

.در مورد مراحل مهندسي ژنتيك به سوالات زير پاسخ دهيد -2٠
استر بين كـدام نوكلئوتيـدها ، پيوند فسفوديEcoR1توسط آنزيم ) DNA(هنگام برش دنا ) الف

شود؟شكسته مي) در جايگاه تشخيص آنزيم(

شود؟ به ديسك از چه آنزيمي استفاده مي) ژن خارجي(براي اتصال دناي مورد نظر  )ب

شود؟اي ميهايي كه داراي دناي خارجي هستند چه استفادهاز باكتري) ج

شود؟تبديل مي) انسولين(، به هورمون فعال )پيش انسولين(چگونه پيش هورمون  -2١

.هاي زير را بنوسيدانواع يادگيري در مثال -22

.دهندپرندگان به حضور مداوم مترسك در مزرعه پاسخ نمي) الف

ته كننـد تـا پوسـها از تكه هاي چوب يا سنگ به شكل سندان يا چكش استفاده مـيشامپانزه) ب

.سخت ميوه ها را بشكنند

.هاي زير پاسخ دهيددر مورد رفتارهاي جانوران به پرسش -2٣

پذيري جوجه غازها عامل شناخت جسم، به عنوان مادر چيست؟در رفتار نقش) الف

كند؟چرا در نوعي جيرجيرك، جانور نر، جفت خود را انتخاب مي) ب

ردند؟گچگونه زنبورهاي كارگر داخل كندو، از فاصلة تقريبي منبع غذايي تا كندو مطلع مي) ج
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.كنيد مشخص دليل ذكر بدون را زير عبارتهاي از يك هر نادرستي يا درستي -١
 

.شودمي منتقل ديگر نسل به نسلي از تقسيم حين در هسته هايدستورالعمل )الف

.گيردمي صورت هليكاز آنزيم توسط آن از هاهيستون شدن جدا و DNA تاب و پيچ شدن باز )ب

.شودنمي آمينواسيدها توالي در تغيير باعث هميشه جانشيني جهش )ج 

.شوددر تخمير الكلي پيرووات حاصل از قند كافت ابتدا به اتانال تبديل مي) د
 
.محصول اولين واكنش چرخة كالوين يك مولكول پنج كربني است )ه
.روددر مهندسي ژنتيك آنزيم ليگاز در مرحله جداسازي ياخته هاي تراژني به كار مي )و

 هاي قرمزاست كه در غشاي گويچه هيدرات كربنيبر اساس بودن يا نبودن  Rhگروه خوني ) ج
. جاي دارد

 

  .كنيد كامل مناسب كلمات با را خالي جاي زير هايعبارت از يك هر در -2
 

 دشون متصل هم به ..................... پيوند با توانندمي نيز نوكلئوتيديپلي رشته هاي انتهاي دو )الف
.كنند ايجاد را حلقوي اسيد ونوكلئيك

 در و اجاستخر را باكتري دناي زماني، فاصله هر در دناها چگالي سنجش منظور به استال و مزلسون )ب
.دادند گريز بالا بسيار سرعتي در و متفاوت هايغلظت با .......................... محلول  از شيبي

. دهندمي انجام ................... در را خود فعاليت پتاسيم، - سديم پمپ مثل هاييآنزيم )ج

  .شوندمي ايجاد ................. خطاي براثر چندلادي گياهان )د

C,H,O,N

  .كنيد كامل مناسب كلمات با را خالي جاي زير هايعبارت از يك هر در -2
 

.دارد وجود دگره ............................ ، ABO خوني گروه صفت براي )د

 رابطة شود،مي مشاهده خالص هايحالت حدواسط صورت به ناخالص، حالت در صفت كه هنگامي )ه
  .مي باشد ................................. نوع از ايدگره

.ارندد ...................... نمود ژن شكل، داسي قرمز گويچه هاي از ناشي خوني كم بيماري به مبتلا افراد )و

 .................... هايياخته به هاپلاسمودسم طريق از ميانبرگ هايياخته از كربني چهار اسيد ،C4گياهان در )ي
.شودمي منتقل

 

.از بين كلمات داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب كنيد -٣
 مرحلـة بلاسـتولا) بـرخلاف –مشابه (هاي آغاز همانندسازي در مرحلة مورولا تعداد جايگاه) الف

.  است) كم -زياد(

-ه شدهپپتيدها ساختاز پلي) دارشاخه –بدون شاخه (ها از يك يا چند زنجيرة بلند و پروتئين) ب
. اند

.است) اكسايشي -كاهشي (از نوع  NADHبه  𝐍𝐀𝐃ାواكنش تبديل ) ج

.فعال است) ميانبرگ -غلاف آوندي (آنزيم روبيسكو در ياخته هاي  𝐂𝟒در گياهان ) د

دار و نآدنـي –دار دار و آدنـينگوانين(پيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيدهاي  EcoR1آنزيم ) ه
.زندرا برش مي) دارتيمين

.از بين كلمات داخل پرانتز گزينه مناسب را انتخاب كنيد -٣
 مرحلـة بلاسـتولا) بـرخلاف –مشابه (هاي آغاز همانندسازي در مرحلة مورولا تعداد جايگاه) الف

.  است) كم -زياد(

-ه شدهپپتيدها ساختاز پلي) دارشاخه –بدون شاخه (ها از يك يا چند زنجيرة بلند و پروتئين) ب
. اند

.است) اكسايشي -كاهشي (از نوع  NADHبه  𝐍𝐀𝐃ାواكنش تبديل ) ج

.فعال است) ميانبرگ -غلاف آوندي (آنزيم روبيسكو در ياخته هاي  𝐂𝟒در گياهان ) د

دار و نآدنـي –دار دار و آدنـينگوانين(پيوند فسفودي استر بين نوكلئوتيدهاي  EcoR1آنزيم ) ه
.زندرا برش مي) دارتيمين
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.كنيد انتخاب را مناسب گزينه پرانتز داخل كلمات بين از -٣

  .دنامنمي )پيريميدين -پورين( را دارند ايحلقه دو ساختار كه دارنيتروژن آلي بازهاي )الف

  .ماندمي خالي E و A جايگاه و شودمي پر P جايگاه فقط ترجمه، )پايان – آغاز( مرحله در )ب

.است )٩-١( شماره تنفام در ABO خوني گروه هايژن جايگاه )ج

 )متفاوت – مشابه( هايدگره حاوي شده مبادله قطعات اگر ]اور كراسينگ[ شدن چليپايي در )د

  .شودمي ايجاد نوتركيبي باشند

𝐍𝐀𝐃ା( كافت قند تداوم براي )ه − 𝐍𝐀𝐃𝐇( مي متوقف كافت قند نباشد اگر و است ضروري -

  .شود

 -زيكربوكسيلا( نقش براي وضعيت شوند،مي بسته تعرق كاهش منظور به هاروزنه وقتي )و

  .شودمي مساعد روبيسكو آنزيم )اكسيژنازي

. اي زير، گزينه مناسب را انتخاب كنيدهاي چهارگزينهدر پرسش -٤

شود، كدام است ؟اي كه فرايند ترجمه از آن آغاز ميرمزه) الف

١ (AUG2 (AGU٣ (GUA٤ (UGA

كنند؟و كاروتنوئيدها، كدام نور را به طور مشترك، بيشتر جذب مي bو  aسبزينه هاي ) ب

 بنفش )٤آبي )٣نارنجي )2قرمز) ١

در سراسر آن يكسان است؟) DNA(به چه دليل قطر مولكول دنا  -٥

.هاي زير پاسخ دهيددر ارتباط با رونويسي به پرسش -٦

حيح توالي هاي نوكلئوتيدي ويژه در دنا كه رنابسپاراز آن را جهت آغاز رونويسي ژن از محل صـ) الف

 ؟دارند نام چه ،كندمي خود، شناسايي

شود؟ يبه چه دليل به رشتة دناي مكمل رشتة الگو در محل رونويسي ژن، رشتة رمزگذار گفته م) ب

 :دهيد پاسخ زير هايپرسش به ")دنا( DNA مولكول" با رابطه در -٤

 اند؟شده ساخته مولكولي چه از ها پله DNA مارپيچ نردبان مدل در )الف

گرفت؟ قرار تأييد مورد DNA سازي همانند طرح كدام )ب

 هچ به تشكيل حال در رشته انتهاي به نوكلئوتيد يك شدن اضافه DNA همانندسازي در )ج

  دارد؟ بستگي چيزي

دارد؟ جود ياخته قسمت كدام در جانوران سيتوپلاسمي دناي )د
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.علت هر يك از موارد زير را بنويسيد -٥

.شودپپتيد در هسته انجام نميهاي داراي هسته فرايند ساخت پليدر ياخته) الف

. تواند به طور مستقل به زندگي خود ادامه دهدنمي) ميتوكندري(راكيزه ) ب

چيست؟ كلاي اشرشيا باكتري در ترجيحي مصرفي قند نام-٧

:دهيد پاسخ زير هايپرسش به سازي پروتئين ترجمة مراحل با ارتباط در -٨

باشد؟مي )ريبوزوم( رناتن جايگاه كدام در پپتيدي پيوند برقراري محل )الف

دهد؟مي رخ ترجمه فرايند از مرحله كدام در پايان هايرمزه از يكي به رناتن رسيدن )ب

است؟ چگونه دارد، 𝐎ି خوني گروه با فرزندي كه 𝐀ା خوني گروه با مادري ژنوتيپ -٩

 

 نمودهاييرخ و )ژنوتيپ( نمود ژن چه .كند ازدواج هموفيل زني با دارد قصد سالم مردي -١٠

)است الزامي پانت مربع رسم( مي كنيد؟ بينيپش آنها فرزندان براي )فنوتيپ(

منظور از صفات چند جايگاهي چيست؟ -١١

رمـز هـاي قهاي زنجيرة بتاي هموگلوبين در ارتباط با كم خوني ناشي از گلبـولدر مقايسة ژن -١2
داسي، رمز ششمين آمينواسيد چه تغييري پيدا كرده است ؟

ر هاي تنظيمي است رخ دهد، چگونه بر مقدار محصول ژن اثـاگر جهش در راه انداز كه از توالي -١٣
خواهد گذاشت؟

.ها پاسخ دهيدشود جمعيت از حال تعادل خارج شود، به پرسشدر ارتباط با عواملي كه سبب مي -١٤

ارد؟شود، چه نام داي بر اثر رويدادهاي تصادفي ميفرايندي كه باعث تغيير فراواني دگره) الف

 
 گزينـد و ازكدام يك از عوامل برهم زنندة تعادل جمعيت افراد سـازگارتر بـا محـيط را برمـي )ب

اي مي كاهد؟ فراواني دگره

  دارد؟ پيامدي چه دهد، رخ افزاينده هايتوالي در جهش اگر )-

 نامند؟مي چه را شوندمي انتخاب محيط با سازگارتر افراد آن در كه فرايندي )-

شود؟مي محسوب جديد گونه يك ،n٤ مغربي گل گياه چرا )-

دهد؟مي نشان را اشتراكي پيوند نوع چه تشكيل زير شكل )الف

؟دهدمي نشان را هاتنفام در ساختاري ناهنجاري نوع چه روبرو شكل )ب

دهد؟مي نشان را جميت در تعادل زننده برهم عامل كدام زير شكل )ج
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 فرزندان براي نمودهاييرخ و نمود ژن چه .دارد AB خوني گروه مادري و O خوني گروه پدري -٩

).نيست پانت مربع رسم به نيازي( كنيد؟مي بينيپيش آنان

 :دهيد پاسخ زير هايپرسش به "صفات انواع" با رابطه در -١٠

شود؟مي ناميده ناقل 𝐗𝐇𝐗𝐡 نمود ژن با فردي چرا )الف

دارند؟ نمودي رخ نوع چه جايگاهي چند صفات )ب

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به ايياخته تنفس با ارتباط در -١٥
  است؟ كجا )گليكوليز( كافت قند انجام محل يوكاريوتي ياختة در )الف

است؟ ماده كدام پيرووات اكسايش حاصل )ب

  لمولكو صورت به كربن اتم چند دهد،مي رخ كربس چرخة در كه متفاوتي هايواكنش طي در )ج
𝐂𝐎𝟐 شود؟مي آزاد  

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به )ميتوكندري( راكيزه در الكترون انتقال زنجيره درمورد -١٦

دارد؟ قرار راكيزه بخش كدام در زنجيره اين )الف

؟هاي چرخه كربس وابسته استهاي پرانرژي كدام فراوردهعملكرد اين زنجيره به الكترون) ب

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به شكل به توجه با -

  دهد؟مي نشان را تخميري نوع چه مقابل شكل )الف

.بنويسيد را سؤال علامت با شده مشخص مادة نام )ب

 

 به مرتبط هايعبارت .است شده آورده "انرژي به ماده از" مورد در هاييعبارت پرسش اين در -

.)است اضافه "ب" ستون در مورد يك( .كنيد مشخص ستون دو در را هم

"ستون ب " "ستون الف "

گلوكز.١ .است الكترون انتقال زنجيره در الكترون نهايي پذيرنده )الف

سازATPآنزيم . 2 .است كربس چرخه در نوكلئوتيددار هايمولكول از يكي )ب

٣ .𝐅𝐀𝐃𝐇𝟐

 فسفات گروه و ADP از ATP تشكيل براي نياز مورد انرژي كه پروتئيني مجموعه )ج

.كندمي را فراهم

ياكسيژن مولكول. ٤
  ثرحداك يوكاريوت، هاي ياخته در شرايط بهترين در مولكول اين كامل تجربه ازاي در )د

ATPشودمي توليد ٣٠.

آب. ٥  

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به فتوسنتز مورد در -

چيست؟ گياهان در )كاروتنوئيد و سبزينه( متفاوت رنگيزه هاي وجود مزيت )الف

 

 شوند؟مي مرتبط هم به چگونه تيلاكوئيد غشاي در هافتوسيستم )ب

رسد؟مي مولكولي چه به نهايت در ١ فتوسيستم از برانگيخته الكترون )ج
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.دهيد پاسخ زير هايپرسش به كالوين چرخه با ارتباط در -
نور؟ به وابسته يا است نور از مستقل چرخه، )الف

است؟ كربني چند تركيبي چرخه، در شده ساخته پايدار آلي مادة اولين )ب

شود؟مي انجام زماني چه در CAM گياهان در چرخه اين )ج

.كنيد تعريف را ژنتيك مهندسي در زير اصطلاحات -

دنا سازي همسانه )الف

نوتركيب دناي )ب

 :درماني ژن اولين در -

شد؟ جدا بيمار خون از هاييياخته چه )الف

هاي مهندسي شده را دريافت كند؟ چرا لازم بود بيمار، به طور متناوب ياخته) ب

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به آن كاربردهاي و فناوري زيست مورد در -
  شوند؟مي تجزيه آنزيم كدام توسط بدن در طبيعي طور به لخته ها )الف

  ؟دهندمي باكتري به را توانايي چه ها،ديسك در پادزيست به مقاومت هايژن )الف )ب

شوند؟مي توليد چگونه نوتركيب واكسن هاي )ج

دارد؟ ضرورت صنعتي توليد مراحل در گرما برابر در پايدار آميلاز از استفاده چرا )ب
 

.كنيد مشخص را يادگيري نوع زير موارد از يك هر در -

 و دكنمي پيدا كاهش ندارد، آن براي زياني يا سود كه تكراري محرك يك به جانور پاسخ )الف
.ندهد پاسخ هامحرك برخي به مي آموزد جانور

  آموزدمي تجربه هايي چنين از پس است، شده دچارتهوع و بلعيده را مونارك پروانه كه ايپرنده )ب
.بخورد نبايد را حشره اين كه،

-مي زيريبرنامه آگاهانه و كندمي برقرار ارتباط جديد موقعيت و گذشته تجربه هاي بين جانور )ج
  .كند

 دنبال بينند،مي كه را متحركي جسم نخستين تخم، از آمدن بيرون از پس غازها جوجه )د
  .مي كنند

 .دهيد پاسخ زير هايپرسش به رفتار و طبيعي انتخاب با ارتباط در -
دهند؟مي انجام جفت انتخاب نرها از بيشتر هاماده جانوران در چرا )الف

دهندمي ترجيح را متوسط اندازه با هايصدف ساحلي هايخرچنگ چرا )ب

رساند؟مي ماده جيرجيرك به را اطلاعاتي چه خود صداي با نر جيرجيرك -2٤

:دهيد پاسخ زير هايپرسش به "جانوران رفتارهاي" با رابطه در -
چيست؟ در شدن عادي خوگيري يادگيري اهميت )الف

 حشره ناي تجربه بار چندين از بعد است شده تهوع دچار و بلعيده را مونارك پروانه كه ايپرنده)ب
.دهيد توضيح را رفتار اين شرطي يادگيري اساس بر خوردنمي را

 را مواردي چه هازاده جنسي، ثانويه صفات با جانوري انتخاب صورت در جفت، انتخاب رفتار در )ج
برند؟مي ارث به
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:دهيد پاسخ زير هايپرسش به "جانوران رفتارهاي" با رابطه در -

)مورد 2( دارد؟ جانوران براي فوايدي چه خواهي قلمرو )د

چيست؟ كارگر زنبورهاي و يابنده زنبور ميان ارتباط برقراري مزيت )ه


